
 
 
 
 
 
 

PROTOKOLL Nr. 907 
Gemeinderatssitzung vom Montag, 28. März 2022, 

19.00 Uhr bis 21.10 Uhr 
 

Vorsitz Gemeindepräsident Marcel Allemann  

Protokoll Gemeindeschreiber Armin Kamenzin 

Anwesend Fabian Büttler, Andreas Fluri, Doris Hügli, Manfred Niggli, Fabian Seidl  

Entschuldigt Michael Meister 

Gast Sara Liechti 

 

1. Homepage 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7215 

2. Protokoll Nr. 906 
Genehmigung 

Nr. 7216 

3. Pendenzen  Nr. 7217 

4. Situation Ukraine 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7218 

5. Einbürgerungsgesuch 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7219 

6. Risikomanagement, Internes Kontrollsystem 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7220 

7. Ferienpass, finanzielle Unterstützung 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7221 

8. Abrechnung Sanierung Rehgasse 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7222 

9. Zweckverband Sozialregion 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7223 

10. Entsorgungsplatz Massnahmen 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7224 

11. Vereinbarung Spielgruppe 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7225 

12. WC beim Spielplatz 
Beratung und Beschlussfassung 

Nr. 7226 

13. Verschiedenes 

 Bevölkerungsschutztag 
 Essen der Jubilare 
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Gemeindepräsident Marcel Allemann begrüsst den Rat sowie den Gast Sara Liechti zur 
Gemeinderatssitzung.  

Er stellt die Traktandenliste zur Diskussion, der einstimmig zugestimmt wird. 
 

1. Homepage 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeindepräsident orientiert, dass im Prinzip ohne Zeitdruck das 
weitere Vorgehen beschlossen werden kann. Es stellt sich die Frage, ob und 
wie wir unsere Homepage generell gestalten wollen.   

Zu diesem Zweck ist Sara Liechti zu dieser Sitzung eingeladen. Sie 
bestreitet momentan die Ausbildung zur Online Marketing Managerin. 

Frau Liechti informiert, dass die Erstellung eines Online Marketing 
Konzeptes ein Ziel der Ausbildung darstellt. Dieses Konzept soll auch in der 
Praxis genutzt werden können. Frau Liechti möchte solch ein Konzept für 
die Gemeinde Matzendorf erstellen. Ein solches Konzept für eine Gemeinde 
sei das erste Mal in dieser Ausbildung.  
Im Vorfeld werden zuerst die Zielgruppen definiert, dann das „betriebliche“ 
Umfeld (in unserem Fall die Gemeinde) und danach die Zielsetzungen für 
die Arbeit beschrieben. 
Bezogen auf unsere Homepage erläutert Sara Liechti, dass bereits aus 
technischer Sicht die Page angepasst werden muss. Neben dem 
wegfallenden technischen support (ab 2023) ist wichtig, dass es möglich 
gemacht wird, dass alle Endgeräte (vorwiegend mobile) unsere Page 
optimal nutzen können.  

Sara Liechti erläutert die verschiedenen Angebotsvarianten des heutigen 
Anbieters und vergleicht dies mit einem weiteren Anbieter. Sie schlägt vor, 
die Variante 2 des heutigen Anbieters zu wählen. Als weiteres Vorgehen 
sieht sie das nochmalige Einholen von aktualisierten und abgestimmten 
Offerten, um einen objektiven Vergleich durchzuführen.   

Der Rat diskutiert die möglichen Ansätze. Einen abschliessenden Beschluss 
bezüglich der Gestaltung der Homepage kann der Gemeinderat noch nicht 
fällen.  

Nr. 7215 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst, dass die Arbeitsgruppe weitere Grundlagen für einen 
Beschluss erarbeitet.  

 

2. Protokoll Nr. 906 
Genehmigung 
 
Der Gemeindepräsident stellt das Protokoll Nr. 906 zur Diskussion. Der 
Gemeindepräsident lässt darüber abstimmen. 

Nr. 7216 

Beschluss 
Der Gemeinderat genehmigt das Protokoll Nr. 906 der Gemeinderatssitzung vom  
14. März 2022 einstimmig. 

 

3. Pendenzen  
Der Gemeindepräsident bereinigt die Pendenzen. 
 

Nr. 7217 
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4. Situation Ukraine 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident orientiert über die sehr schnelle Entwicklung in den 
letzten Wochen. Es ist noch vieles unklar, was die Aufnahme von 
Flüchtlingen aus der Ukraine betrifft. Wir wollen aber gut vorbereitet sein. 
Deshalb wurde eine Task-force gegründet. Es wurden uns bereits vier 
Wohnungen zugesichert. Diese werden gratis zur Verfügung gestellt. 
Ebenfalls wurden, nach einem Aufruf, viele Möbel und weitere 
Ausstattungsgegenstände zugesichert.  
Gemäss dem Gemeindepräsidenten stehen viele Helfer bereit. Gerade auch 
die Frauengemeinschaft und der Turnverein werden uns tatkräftig 
unterstützen. Die Zuweisung und Abwicklung der Aufnahme soll klar über 
den offiziellen Kanal, d.h. Bund, Kanton, Sozialregion, Gemeinde erfolgen.   
Er möchte nun vom Gemeinderat wissen, ob in diesem Sinne die 
Unterstützung der Flüchtlinge angegangen werden soll, oder ob etwas 
dagegenspricht.  
 

Nr. 7218 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig das Vorgehen, wie vom Gemeindepräsidenten 
vorgestellt.  

 

5. Einbürgerungsgesuch 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Die Mitglieder des Einbürgerungsausschusses informieren über ein 
Gespräch, das vor dieser Gemeinderatssitzung durchgeführt wurde.  
Mit Herrn Pavol Halaj, gebürtig in der Slowakei, wurde ein 
Einbürgerungsgespräch geführt. Die erste Vorprüfung durch das Amt für 
Gemeinden hat stattgefunden. Alle benötigten Dokumente liegen vollständig 
vor und es bestehen keine Gründe, ihm das Bürgerrecht zu verweigern. 
 
Der Einbürgerungsausschuss beantragt, Herrn Pavol Halaj das Bürgerrecht 
zuzusichern. 
 

Nr. 7219 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt bei vier Ja-Stimmen und zwei Enthaltungen zu, Herrn Pavol Halaj 
das Bürgerrecht zuzusichern.  

 

6. Risikomanagement, Internes Kontrollsystem 
Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeindepräsident stellt die Risikomatrix aus dem Jahr 2018 zur 
Diskussion. Diese erscheint auf den ersten Blick als vollständig. Die 
Einschätzung der Risiken und die Auswirkungen auf das interne 
Kontrollsystem benötigt noch weitere Beratungen und Diskussionen. Gerade 
das interne Kontrollsystem, dessen Einführung der Kanton auf den 01. 
Januar 2023 erwartet, ist noch unklar. Hier herrschen auf Stufe Kanton, 
sowie auch innerhalb der Gemeinden sehr grosse Unsicherheit und 
Unterschiede.  
Der Gemeindepräsident regt an, eine Arbeitsgruppe zu bilden, die die 
Vorbereitungen zum Beschluss des Risikomanagements und des internen 
Kontrollsystems vorbereiten soll.  

Nr. 7220 
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Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, Marcel Allemann, Fabian Büttler und Armin 
Kamenzin in die Arbeitsgruppe zur Vorbereitung der Beschlüsse hinsichtlich 
Risikomanagement und internem Kontrollsystem. 

 

7. Ferienpass, finanzielle Unterstützung  
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident informiert über einen Antrag des Ferienpasses um 
finanzielle Unterstützung. 

Der Rat ist sich einig, dass dieser Verein sehr viel für unsere Kinder (und 
dies gerade in der Ferienzeit) unternimmt.  

Der Verein hat Anrecht auf einen Vereinsbeitrag. Eine zusätzliche 
Unterstützung wird beantragt bis zu insgesamt CHF 500. 
Der Gemeindepräsident stellt den Antrag, dem Verein Ferienpass einen 
Vereinsbeitrag in Höhe von CHF 270 sowie eine weitere Unterstützung von 
CHF 500 zukommen zu lassen. Somit könnte ein gutes Ferienangebot 
geschaffen werden.  

Der Gemeindepräsident lässt darüber abstimmen. 
 

Nr. 7221 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig, dem Antrag des Gemeindepräsidenten zu. 

Dem Verein Ferienpass wird ein Vereinsbeitrag in Höhe von CHF 270 sowie eine einmalige 
Unterstützung für das Jahr 2022 in Höhe von CHF 500 zugesprochen. 

 

8. Abrechnung Sanierung Rehgasse 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident stellt zuerst die Projektabrechnung vor. Als Budget 
waren für den hier zu behandelnden Strassenausbau CHF 370‘000 
vorgesehen. Die Abrechnung schliesst mit einem Gesamtaufwand in Höhe 
von CHF 300‘764.70 ab.  

Der Gemeinderat hat vorgängig beschlossen, nur 50% dieser Baukosten als 
massgebende Kosten für die Perimeterberechnung anzunehmen. Gemäss 
Reglement sind diese Kosten zu 80% von den Grundeigentümern zu tragen. 
Dies ergibt bei einer gesamten massgebenden Fläche ein Beitragsbetrag in 
Höhe von CHF 18.7734 pro m2 .  

Eine Aufstellung zeigt die Perimeterbeiträge der jeweiligen Eigentümer. Es 
sind zwei Punkte auffallend. Zum einen ein Landerwerb eines Eigentümers 
in Höhe von CHF 650 sowie der hohe Betrag, den die Gemeinde selbst 
übernehmen muss.   

Der Landerwerb ist durch die Bereinigung des Gehwegs an der Kreuzung 
Rehgasse/Kleinfeldstrasse begründet. Der Betrag der Gemeinde ergibt sich 
durch die höhere Ausnützungsziffer (0,7 in Zone öffentliche Bauten 
gegenüber 0.35 in Wohnzone) und der grossen betroffenen Landfläche.  
 

Nr. 7222 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Projektabrechnung mit einem Gesamtaufwand von 
CHF 300‘764.70 zu.  
Der Gemeinderat stimmt einstimmig, der Perimeterabrechnung mit einem Beitragsbetrag in 
Höhe von CHF 18.7734 pro m2.und den jeweiligen Beiträgen der Eigentümer zu. 
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9. Zweckverband Sozialregion 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident orientiert über das erfreuliche Ergebnis der 
Rechnung 2021 des Zweckverbandes Sozialregion Thal Gäu. Diese 
schliesst über alle Bereiche um ca. CHF 1‘260‘000 tiefer ab als budgetiert.  
Überraschenderweise gab es weniger Sozialfälle im Corona Jahr 2021.  
Dies sei jedoch eine Momentaufnahme, die keine Aussagen auf die 
zukünftige Entwicklung zulasse.  

Personell gab es auch wieder einige Veränderungen. Nach der 
Geschäftsführerin hat nun auch die Leiterin Finanzen die Sozialregion 
verlassen. Für die Geschäftsführung konnte ab 1.4.2022 eine 
Neueinstellung vorgenommen werden. Bei den Finanzen zeichnet sich eine 
interne Lösung ab. 

Ein weiteres Geschäft an der Delegiertenversammlung ist die bereits 
mehrfach angesprochene Zentralisierung der Standorte in Oensingen. Dies 
soll nun verabschiedet werden, damit mit der Realisierung begonnen und 
der Bezug auf den 1. Januar 2024 sichergestellt werden kann.  
 

Nr. 7223 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Rechnung 2021 des Zweckverbandes 
Sozialregion Thal Gäu zu genehmigen. Der Zentralisierung und damit der Miete der 
Räumlichkeiten der Vebo wird einstimmig zugestimmt. Der Delegierte wird entsprechend 
instruiert. 

 

10. Entsorgungsplatz Massnahmen 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Ressortleiter Umwelt orientiert über die Situation beim 
Entsorgungsplatz. Durch die Änderung bei der Grünabfuhr wird dort eine 
neue Mulde mit anderer Ausrichtung und an einem etwas geänderten 
Standort platziert. Wegen der Sicherstellung der Durchfahrtmöglichkeit 
können jedoch nun im östlichen Teil keine weiteren Mulden platziert 
werden. Die neue Kartonpressmulde ist in ihren Ausmassen einiges 
grösser als die alte Mulde. Da damit zu wenig Platz zur Verfügung steht, 
musste die Kartonpressmulde nun provisorisch vor dem Werkhof-Gebäude 
platziert werden.  

Der Leiter Werkhof schlägt vor, die bestehende Fertiggarage 
zurückzubauen und dort die Kartonpressmulde zu platzieren. Die 
Umweltschutzkommission hat sich mit der Situation vor Ort beschäftigt und 
unterstützt diesen Vorschlag.  

Nach kurzer Diskussion lässt der Gemeindepräsident abstimmen.  

 

Nr. 7224 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Fertiggarage beim Entsorgungsplatz 
zurückzubauen rsp. an Dritte abzugeben und an dessen Stelle einen Entsorgungscontainer 
zu platzieren. Bei der Abgabe an Dritte dürfen keine Kosten entstehen. Es ist eine 
Baubewilligung einzuholen.  
Die Verwaltung wird beauftragt, ein Inserat für die kostenlose Abholung der Garage zu 
schalten. Sollten sich mehrere Interessenten melden wird das Los über die Vergabe 
entscheiden. 
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11. Vereinbarung Spielgruppe 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindeschreiber orientiert über ein Gespräch mit dem 
Vizepräsidenten des Vereins Schnäggehus (Betreiber der Spielgruppe). 
Bei der aktuellsten Version der Vereinbarung zur Nutzung des 
Spielgruppenraums ist noch ein Punkt zu regeln. Es geht um die 
Kündigung bei Eigenbedarf der Gemeinde. Momentan ist dies unter 
„fristlose Kündigung“ erwähnt. Dies ist für den Verein etwas sehr kurzfristig. 
Da jedoch die Gemeinde allenfalls kurzfristig reagieren muss (6 Monate 
wären zu lange) wäre ein Kompromiss eine Kündigungsfirst von 3 
Monaten.  
Der Gemeinderat berät diesen Vorschlag und der Gemeindepräsident lässt 
abstimmen.  
 

Nr. 7225 

Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einstimmig dem Vorschlag zu. Die Kündigungsfrist bei 
Eigenbedarf wird auf 3 Monate auf Monatsende festgelegt. Der Spielgruppe ist die 
Vereinbarung zur Unterschrift vorzulegen.  

 
 

12. WC beim Spielplatz 
Beratung und Beschlussfassung 

Der Gemeindepräsident orientiert über die geführten Diskussionen um eine 
WC-Anlage beim Spielplatz. Im letzten Jahr wurde ein Toi-Toi platziert.  
Dieses wurde nun kurzfristig wieder aufgestellt. Es ist jedoch keine 
Dauerlösung.  
Nach kurzer Diskussion lässt der Gemeindepräsident beschliessen. 
 

Nr. 7226 

Beschluss 
Der Gemeinderat beschliesst einstimmig, die Kommission für öffentliche Bauten und 
Anlagen mit der Beurteilung und dem Aufzeigen von Alternativen zu beauftragen.  
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13. Verschiedenes Nr. 7227 

  Bevölkerungsschutztag 
Der Ressortleiter Sicherheit informiert über einen sehr gut organisierten 
Bevölkerungsschutztag. Es wurden die Dienstleistungen der Feuerwehr, des 
Zivilschutzes, von Rettungsdiensten und des technischen Dienstes (Amt für 
Verkehr und Tiefbau) sowie der Polizei vorgestellt. Es wurde anschaulich die 
koordinierte Ereignisbewältigung sowie der Ablauf bei Grossereignissen 
vorgestellt.  

 Essen der Jubilare 
Die Ressortleiterin informiert, dass die Anmeldefrist zum Essen der Jubilare 
abgelaufen ist. Es hat erfreulicherweise viele Anmeldungen gegeben, weshalb nun   
das Essen - welches im Restaurant Obere Wengi vorgesehen ist - konkret geplant 
wird.  

 
Matzendorf, 29. März 2022 
 
 
 
  Gemeindepräsident Gemeindeschreiber 
 
 
 
  Marcel Allemann   Armin Kamenzin 
 
 
 
Protokollauszug:   
Werk- und Wasserkommission zu Traktandum 8 
Umweltschutzkommission zu Traktandum 10 


